

參院24句鐘拉鋸 副總統關鍵票破僵局

彭斯護航 德沃斯任教育部長



美國總統特朗普提名的教育部長德沃斯，由於爭議太大，評價兩極，7日參議院進行表決時，副總統彭斯不得不以參議院議長的身份投下關鍵一票，最終使得參議院通過了她的任命。這也是有史以來，副總統第一次為內閣提名而行使參議長的投票權。

大公報駐紐約記者 黃曉敏

59歲的德沃斯曾經擔任密歇根州共和黨主席，她的丈夫迪克·德沃斯是直銷公司安利（Amway）的前行政總裁、公公理查德更是安利創辦人之一。德沃斯家族是共和黨的大金主。德沃斯主張改革美國的公立教育體系，將教育資源投放在私立學校上，因此招來大量的反對聲音，認為她的上任將會損害公立學校，她也是全國教師憤怒抗議的對象。

民主黨參議員一致反對德沃斯，指她從未從事過教育工作。周一晚甚至通宵發言「拉布」，希望拉攏到更多的共和黨議員的支持，但大部分共和黨議員還是不為所動。

兩名共和黨議員倒戈

表決於周二（7日）中午舉行，由於民主黨參議員一致反對該提名，加上兩名女性共和黨參議員柯林斯和穆爾科斯基投反對票，表決出現50票贊成、50票反對的平手局面。按照美國憲法，當參議院出現這種投票結果時，兼任參議院議長的副總統彭斯必須投下關鍵一票。最終，彭斯投票支持，使任命獲得通過。這是美國歷史上副總統首次在參議院為總統的內閣提名者投票。美國副總統上一次在參議院投票發生在2008年，時任副總統迪克·切尼就一項稅收法案進行了投票。德沃斯當天就在白宮宣誓就職，副

►彭斯7日投下關鍵一票助德沃斯提名獲通過 路透社



「禁穆令」聽證 法官或擋「叫停」

【大公報訊】據中新社消息：當地時間7日下午，美國聯邦第九巡迴上訴法院就司法部訴華盛頓州一聯邦法官暫停執行總統特朗普入境限制令舉行電話聆訊。雖然最後裁決尚未作出，但3名法官傾向於維持華盛頓州法官的暫停執行決定。

3名聯邦法官主持了這場向全國直播的約1小時電話聆訊，他們分別是前總統卡特委任的威廉姆·坎比、前總統奧巴馬委任的米歇爾·弗里蘭德和前總統小布什委任的理查德·克利夫頓。雙方代表分別是美國聯邦司法部特別顧問奧古斯塔·弗蘭傑和華盛頓州副檢察長諾亞·鉑賽爾。

弗蘭傑稱，特朗普簽署的這項行政命令是出於國家安全考慮所做的決定，目的是保護美國免受恐怖主義危害，不應因此受到司法質疑。法官坎比指出，聯邦政府並沒有證據顯示任何從被禁的7個伊斯蘭國家來美人士在美國從事過任何恐怖活動。法官弗里蘭德說，起訴特朗普的那些州政府已經提供了證據證明，此項行政命令的目的在於將穆斯林擋在美

國境外。

法官克利夫頓則質疑鉑賽爾，為何華盛頓州將特朗普行政令視為反穆斯林，因為絕大多數穆斯林並沒有因此受到影響。他指出，全球只有不到15%的穆斯林受影響。

3名法官將在未來數日內做出裁定。被否定的任何一方都將上訴至聯邦最高法院。



外反「禁穆令」
示威者7日在三藩市法院

白宮內鬥「班普」勢如水火

【大公報訊】據美國《紐約時報》及CNN網站報道：美國總統特朗普手下兩股勢力為爭奪「白宮控制權」，如今鬧得勢如水火：一方以首席戰略顧問班農領銜，另一方則是白宮幕僚長普利伯斯牽頭。

在美國近代政治史上，白宮幕僚長一直是「大權在握」的角色——其他官員、顧問向總統匯報工作，往往先要通過此人呈報。但如今總統辦公室的「門檻」很低，班農、「第

一女婿」庫什納等多名白宮官員幾乎「出入自由」，幕僚長的作用大打折扣。而班農早在推動「禁穆令」前就開始擴大影響力，將多名老班底帶入白宮，這均被看作是同普利伯斯分庭抗禮。

相比手下員工的焦頭爛額，特朗普入住白宮後倒顯得很「怡然自得」：每晚6時30分左右「下班」，回樓上住處放鬆，發發推特、看看電視，要麼就在白宮各處閒逛、熟悉環境。

白宮新聞秘書烏紗恐不保

【大公報訊】據美國CNN網站報道：上任兩周，白宮新任新聞秘書斯派塞出盡洋相，回應記者提問時引用錯誤數據，說話也欠缺說服力，淪為笑柄。此外，美國女諺星麥卡西（Melissa McCarthy）日前更在老牌喜劇節目SNL中「惡搞」斯派塞，相關影片火爆全美。CNN就引述白宮消息人士指，總統特朗普非常介意，斯派塞或有機會被「燉冬姑」。



▲諺星麥卡西（左）扮斯派塞非常相似 網上圖片

消息人士指，特朗普對斯派塞的表現很失望，還指責白宮幕僚長普利伯斯促斯派塞擔任白宮發言人。共和黨籍的斯派塞和普利伯斯關係密切。CNN報道稱，特朗普更希望白宮顧問康韋能夠擔任這一職務，但是她最終拒絕了。「第一女兒」伊萬卡的密友、霍士新聞主播金伯利·吉爾福伊爾曾是另一個熱門候選人。

候任勞工部長曾僱非法移民

【大公報訊】據路透社消息：美國總統特朗普反覆強調「美國優先」，提倡「買美國貨，僱美國人」，但他提名的勞工部長人選、CKE連鎖快餐集團的行政總裁普茲德周二就承認，自己會僱用非法移民擔任家庭清潔人員。

特朗普內閣提名人選個有爭議，而普茲德是遭參議院民主黨議員和改革派團體強烈反對人選之一。普茲德批評奧巴馬政府支持的加班規定，也反對把最低薪資調高至每小時15美元。

《赫芬頓郵報》率先報道了普茲德僱用非法移民的事情。普茲德在周二晚的聲明中說：「當我們得知她的情況，立刻終止她的僱傭關係，並提供幫忙，以助她取得合法身份。」普茲德又說，他向國稅局和加州當局補繳僱用這名僱傭的稅款。



▲德沃斯（左）7日在丈夫迪克（中）和副總統彭斯（右）的陪伴下宣誓就職 美聯社

特朗普亂外交 國務院陷沉寂

【大公報訊】據法新社消息：美國總統特朗普上任兩周來接二連三實施的國安新政擾亂了全球事務，倒是美國自身的外交政策總部——國務院卻幾乎陷入沉寂。

白宮每日記者會現在成了必看的政治戲碼，國務院卻從特朗普就職日前一天以來，就沒對媒體簡報過。

國務院現在有頭兒了，國務卿提勒森已經上任，但院裏許多高層職位卻仍懸缺；同時石油大亨出身的提勒森儘管每天上班，卻沒有公開發言。

當然所有美國總統都會親自制定國安政策，接着再交由國務院、國防部和情報單位執行。但外交政策的細節和日常管理，卻要由國務院和外交人員負責，遑論是就政策問題向媒體和大眾作出說明與辯護。

直到8日，特朗普已經上任18天，提勒森也已宣誓就職6天，國務院仍沒有首席發言人，也沒有恢復每天例行簡報的確切計劃。代理發言人唐納（Mark Toner）表示，至少到本周結束前，都不打算改變這種情況。

讀信反候任司法部長 民主黨參議員遭禁言

【大公報訊】綜合美聯社及《紐約時報》報道：當地時間周二晚，美國參議院辯論候任司法部長塞申斯的提名，其間民主黨參議員伊麗莎白·沃倫讀出三十年前的一封信，但她被參議院多數黨領袖麥康奈爾指攻擊同僚，並罕有地被禁言。

塞申斯的提名預料於當地時間周三獲得最終確定，在此之前，沃倫都不得發表意見。

沃倫當時讀出的信件，是著名黑人民權領袖馬丁路德金遺孀科麗塔於1986年撰寫，當時她反對塞申斯獲提名出任亞拉巴馬州的聯邦地方法院法官，指控塞申斯恐嚇民衆行使民權的自由。

直接讀出科麗塔信件的內容，讓沃倫技術性地違反議會規條第19條，即「參議員不得責難另一名參議員的行為」，塞申斯正好是亞拉巴馬州參議員。來自蒙大拿州的共和黨參議員戴恩斯負責主持會議，他隨即命令沃倫坐下，但沃倫挑戰他的裁決。結果，參議院罕有投票表決戴恩斯的裁決，並以49票贊成對43票反對獲得通過。

民主黨指，麥康奈爾是在「有選擇性的」執行會規，共和黨人曾多次違反規條第19條，都沒有被禁言。譬如2015年，得州議員克魯茲就曾指責麥康奈爾「一遍又一遍」的說謊。去年，阿肯色州議員湯姆·卡頓曾用「癌症般的領導」來形容前民主黨參議員哈里·瑞德。

此事發生後，沃倫在Facebook上直播讀出信件的內容，創下超過兩百萬點擊率。諷刺的是，如果她並沒有在議會上被禁言，正常的完成了誦讀郵件，那麼議會內容在美國有線電視頻道C-Span上的轉播絕對不可能有這麼高的關注度。



▲參議員沃倫因反對塞申斯遭禁言 美聯社